

1989 – SIBIU
„EVAZIUNEA”

**Neutralizarea acțiunilor de trecere
frauduloasă a frontierei**

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN SIBIU

STRICT SECRET
Exemplar nr 2

33

- S E C U R I T A T E -
Nr. 130/MN/00 39173 / 14.12.1989

A P R O B :

R A P O R T
=====

privind activitatea informativ-operativă desfășurată pentru cunoașterea, prevenirea și neutralizarea acțiunilor de trecere frauduloasă a frontierei de stat în perioada 01.01.1989 - 31.09.1989

I. Avînd în vedere situația informativ-operativă din județul Sibiu pe linia trecerii frauduloase a frontierei de stat, în conformitate cu prevederile ordinului M.I. 00129/1980, a orientărilor Direcției I și a ordinului conducerii inspectoratului și securității județene date cu prilejul analizelor anterioare, serviciile și compartimentele informativ-operative de securitate și-au intensificat măsurile specifice pentru îmbunătățirea controlului informativ în această problemă.

Astfel, s-a realizat o delimitare mai bună a bazei de lucru pe acest profil de muncă, creîndu-se posibilitatea unui control informativ mai calificat asupra persoanelor, obiectivelor, locurilor și mediilor din competență, acționîndu-se prioritar pentru identificarea de noi locuri și medii în care se concentrează elemente cu astfel de preocupări.

Totodată, s-a acordat atenția sporită dezvoltării potențialului informativ prin recrutarea de noi surse precum și reinstruirea celor existente cu sarcini specifice și pe linie de evaziune în vederea diminuării și prevenirii acțiunilor de plecare ilegală din țară.

Urmare a măsurilor întreprinse în această perioadă au fost incluse în preocupări 90 noi elemente, din care 4 lucrate prin D.U.I., 86 verificate și supravegheate informativ. De asemenea, au fost clarificate suspiciunile în 128 cazuri dintre care 7 lucrate prin D.U.I. și 221 în mape de verificare și supravegheate informativ, astfel că la sfârșitul trimestrului III în baza de lucru a securității județene se compunea din 7 persoane lucrate prin D.U.I., 52 în mape de verificare și 243 supravegheate informativ.

Totodată, în baza datelor și informațiilor obținute (Cca. 1400) s-au efectuat 42 avertizări, 14 atenționări, 31 influențări pozitive, 182 condamnări cu executarea pedepsei la locul de muncă, 18 informări la organele de partid, 126 semnalări la organele de miliție și pașaporte, 23 persoane au fost încredințate colectivelor de oameni ai muncii și părinților și s-au efectuat 5 prelucrări contrainformative de grup.

În urma cercetării informative a grupurilor de persoane din Sibiu și Mediaș, care s-au deplasat în zonele de frontieră cu intenția de a trece ilegal în alte țări, au fost identificate călăuzele GEORGIOVICI MLADDEV din Reșița, FAGIOL ATILIA IOSIF din Carei - Satu Mare, DANA din localitatea Macea - Arad, care aveau legături în zona noastră de competență cu persoane preocupate de stabilire ilegală în străinătate, iar declarațiile obținute, trimise pentru exploatare la I.J. Caraș-Severin, Satu Mare și respectiv Arad; STROICA PETRU și LUDWIG LIVIU-CONSTANTIN din Sibiu, în prezent amândoi urmează a fi judecați și condamnați cu executarea pedepsei în penitenciar.

Tot în această perioadă au fost cercetați informativ 15 cetățeni străini, 3 fiind declarați indezirabili, iar alți 5 au fost propuși pentru includerea pe lista persoanelor indezirabile pentru R.S. România.

În majoritatea situațiilor măsurile preventive aplicate, au produs efectul descurajator în mediile din care proveneau elementele în cauză, semnificative fiind cazurile: "SIRBU", "TIMOTEI", "RADU" și "BOIAN" soluționate de ofițerii din problemă; "CALATORII", "CISNADIENII" și "OCOS" de Serviciul I/B; "COCOR" și "VOPSITORII" de Serviciul II, "MECANICII" și

"OLARII" de Securitatea Mediaș.

Cu toate măsurile întreprinse de descurajare asupra persoanelor cunoscute ori semnalate cu preocupări de plecare ilegală din țară, se constată că nu s-a acționat cu fermitatea necesară pentru diminuarea acțiunilor evazioniste.

Analiza cazuisticii cu care ne-am confruntat în această perioadă reliefează în principal următoarele aspecte :

1. Ponderea celor care au acționat la frontieră în acest an a crescut cu 48 % față de perioada similară din 1988.

Dintre persoanele majore 97 % sînt muncitori, 32 % neîncadrați în muncă, 31 % agricultori și numai 9,5 % cu studii superioare.

Din punct de vedere al naționalităților 66 % sînt români, 27 % germani, 4 % maghiari și 3 % țigani

Reține atenția și faptul că 8 % dintre aceste elemente au fost condamnate pentru infracțiuni de drept comun, 10 % avînd antecedente penale pentru activități infracționale de același gen și 7 % avreau cereri de plecare definitivă din țară.

2. A crescut numărul de persoane de pe raza noastră de competență ce au acționat la frontiera cu Ungaria unde numai în această perioadă au fost reținute 204 elemente, cifră care este cu mult mai mare față de anul 1988.

3. De asemenea, se constată o creștere îngrijorătoare a numărului de acțiuni în grup la frontieră, aspect demonstrat de faptul că 72 % dintre frontieriști s-au constituit în 160 grupuri compuse din 2 - 9 persoane, cele mai multe cazuri înregistrîndu-se în Sibiu, Mediaș, Cisnădie, Agnita, Tălmaciu și Copșa Mică.

De regulă aceste grupuri au fost atrase persoane cunoscătoare a zonei de frontieră, respectiv recidiviști în acțiuni, unii cu rufe în străinătate stabilite legal ori ilegal. În acest sens sînt edificatoare grupurile "STOICA" din Cisnădie, "SECU", "ROMEO", "PICTORUL" din Sibiu, "TUDOSE", "JURA" din Mediaș, "PADURENI" din Agnita, "CRISTI" din Tălmaciu, și "SOBARI" din Cristian.

4. A sporit numărul cetățenilor străini implicați în acțiuni de scoatere ilegală de persoane din țara noastră, fiind

identificați cu asemenea preocupări cetățenii vest-germani BOTSCHNER ROLAND, originar din Cislădie, care intenționează să scoată ilegal din țară 5 persoane, MOMER GERHARD, KARTMAN IOHAN, KAST KARL HEINZ, TAUSCH ERWIN, HENNING GERHARD și STEFANI MARTIN precum și cetățenii australieni de origine română CERCEA GHEORGHE și GRUIA AUGUSTIN.

Asupra acestor străini s-au inițiat măsuri de neutralizare al preocupărilor ilegale în raport cu particularitățile fiecărui caz.

5. De asemenea, se constată o creștere a numărului de persoane din județele limitrofe frontierei, ce se ocupă cu activitate de calăuzire și au legături în județul nostru, în special la Mediaș, fiind identificați cu astfel de preocupări trei persoane din județele Caraș-Severin, Arad și Satu Mare.

6. Sînt tot mai frecvente grupurile compuse din 2 - 3 persoane constituite pe bază de rudenie, precum și din evazionisti care au acționat de mai multe ori la frontieră într-o perioadă scurtă de timp, mulți din această ultimă categorie fiind minori dub 18 ani.

Avem 59 grupuri de acest fel, 37 fiind soți ori părinți și copii și 22 persoane reținute de 2 - 3 ori în tentativă.

7. Elementele cu astfel de preocupări provin din familii dezmembrate ori cu probleme, au comportament deviant în familie și societate, influențabile, nu le place să lucreze, trăiesc din afaceri, apar în relații suspecte cu cetățenii străini ori sînt rude ale fugarilor.

De menționat, este și faptul că unele persoane ce au aprobarea de plecare definitivă din țară, dar nu au primit intrarea în statele vecine au cerut stabilirea, neavînd răbdare, recurg la plecarea ilegală din țara noastră.

8. Amplificarea fenomenului evazionist în mediul rural în special în comunele Cristian, Săliște, Iacobeni, Slimnic, Biertan, Laslea, Selimbăr, Sura Mare, Sura Mică, Miercurea Sibiului, Cîrța și Tîrnava, localități deservite informativ de Serviciile I/A, I/B, Securitățile orașenești Agnita, Copșa-Mică și Dumbrăveni.

x

x

x

37

II. Analiza și studiile efectuate în vederea elucidării integrale a minusurilor care au generat și facilitat acțiunile la frontieră evidențiază următoarele cauze :

1. Potențialul informativ existent în locurile și mediile din care provin elementele care acționează la frontiera de stat continuă să fie redus atât pe linie de securitate cât și de miliție.

Mai grav este faptul că unele surse de miliție și securitate ori rude apropiate ale acestora, au fost reținute în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei de stat.

2. Nu se realizează în toate cazurile o supraveghere informativă permanentă a elementelor cunoscute cu intenții de evaziune sau care anterior au comis infracțiuni la regimul de frontieră. Semnificativ este faptul că în perioada la care se referă analiza, au acționat la frontieră 17 persoane care se aflau în baza noastră de lucru, unele reușind să se stabilească în străinătate. Pentru lipsurile manifestate în lucrarea bazei de lucru, ofițerii mr. MUSEȚ NICOLAE, mr. BALICI EMILIA și cpt. CIRNU NICOLAE au fost pedepsiți disciplinar de conducerea securității.

3. Controlul informativ-operativ în rîndul străinilor și al fugarilor, nu a asigurat identificarea tuturor celor cu preocupări de a organiza și realiza scoateri ilegale de persoane din țară ori de a incita la acțiuni de trecere frauduloasă a frontierei.

4. Contribuția specifică a organelor de miliție la realizarea sarcinilor ce le revin, nu se ridică la nivelul impus de evoluția situației operative, în ceea ce privește controlul categoriilor de persoane aflate în competență și nici în cercetarea și aplicarea măsurilor legale, în cazul tentativelor și infracțiunilor de frontieră.

5. Nu se realizează aplicarea strictă a prevederilor programului de măsuri "ALFA" cu privire la cercetarea temeinică a tuturor persoanelor predate de autoritățile statelor vecine, pentru desprinderea de concluzii de interes operativ.

6. Cazurile deosebite care apar nu sînt analizate operativ și cu exigența necesară de către ofițerii din problemă în vederea desprinderii de concluzii și prezentarea conducerii securității pentru luarea măsurilor ce se impun.

III. Avînd în vedere concluziile desprinse din analiza cazuisticii cî care ne-am confruntat în perioada menționată și în spiritul executării prevederilor ordinelor M.I. nr. 129 și 00128/1980 se vor întreprinde următoarele măsuri :

1. Constituirea dosarului de subproblemă la Serviciile I/B, II, III, A.S.G., securității orășenești și numirea unui ofițer cu atribuții specifice pentru fiecare serviciu.

Totodată ofițerii din problema evaziune vor întocmi situația nominală pe competențe a elementelor care au acționat anterior la frontieră și o va trimite fiecărui serviciu și securităților orășenești.

Termen : 10.12.1989

Răspund : Șefii de servicii și
coordonatorul problemei

2. Reanalizarea potențialului informativ în problemă în vederea dezvoltării capacității de cunoaștere, cu accent pe prevenirea organizării unor acțiuni evazioniste în grup. În același scop se va realiza reinstruirea cu sarcini specifice a întregii rețele informative existente pe toate profilele de muncă.

Termen : 10.01.1990

Răspund : șefii de servicii și compartimente

3. Se va analiza modul în care sînt asigurate informativ barurile, cabanele, punctele de încărcare a mărfurilor destinate exportului la locurile frecventate de elementele pretabile sau cunoscute cu intenții de evaziune, stabilindu-se totodată măsuri de încadrare cu surse a acestor locuri.

Termen : 20.12.1989

Răspund : șefii Serviciilor II și III

4. Pentru stăpînirea situației operative în problemă se vor lua măsuri de sporire a potențialului informativ prin recrutarea de noi surse în semestrul I 1990 în locurile și mediile pretabile la acțiuni evazioniste.

Termen : 30.06.1990

Răspund : șefii de servicii și compartimente

5. Analiza informațiilor existente despre cetățenii străini suspecti care au preocupări pe linia incitării, favorizării ori sprijinirii acțiunilor de trecere frauduloasă a

frontierei ale unor autohtoni și luarea lor în lucru în scopul prevenirii unor astfel de activități precum și luarea de măsuri corespunzătoare.

Termen : 30.12.1989

Răspund : șefii Serviciilor I/A, I/B și III

6. Intensificarea activității de supraveghere informativă în rîndul rudelor și legăturilor apropiate ale fugarilor și cetățenilor străini, pentru identificarea celor cu preocupări evaziioniste și prevenirea punerii în aplicare a intențiilor acestora.

Termen : permanent

Răspund : șefii se serviciu și compartimente

7. Analiza elementelor cu antecedente la frontieră, prevăzute în anexa 1 și stabilirea modului preventiv de acțiune și a formelor de lucru. Elementele care în spiritul orientărilor actuale nu mai fac obiectul competenței noastre vor fi semnalate organelor de miliție.

Termen : 30.12.1989

Răspund : șefii de serviciu și compartimente

8. Reanalizarea exigentă a tuturor cazurilor de acțiune la frontieră și grupuri organizate de străini, fugari sau călăuze, prevăzute în anexa 1, precum și a celor în care au fost implicate persoane din rețeaua informativă ori din baza de lucru a organelor de securitate, pentru stabilirea tuturor concluziilor de ordin negativ și măsurile de prevenire ce se impun.

Termen : 30.12.1989

Răspund : șefii Serviciilor I/A, I/B, III, securitatea Mediaș.

9. Realizarea unei conlucrări active cu organele de miliție și procuratură, cu organele de stat și organizațiile de masă și obștești, cu organismele democrației muncitorești-revoluționare și determinarea acestora să se implice într-o mai mare măsură și cu fermitate sporită, în realizarea de acțiuni eficiente de descurajare pe linie de evaziune.

Termen : permanent

Răspund : Șeful Serviciului I/B și coordonatorul de problemă

10. Cercetarea informativă sub acoperirea organelor de pașapoarte la sosirea în țară a tuturor străinilor originari din România, stabiliți în occident în ultimii 3 ani prin trecerea frauduloasă a frontierei de stat, atât pentru obținerea unor date de interes cât și în scop preventiv, iar copia declarațiilor obținute vor fi înaintate la Direcția I - Serviciul 3.

Termen : permanent

Răspunde : mr. MUSET NICOLAE

11. Cercetarea informativă pe competențe, a tuturor elementelor care au acționat la frontieră individual sau în grup conform anexei 1 pentru a stabili cauzele ce au favorizat aceste acțiuni, condițiile în care s-au pus la cale planurile lor, iar concluziile rezultate prezentate periodic conducerii securității.

Termen : 31.12.1989

Răspund : șefii de servicii și compartimente

12. Identificarea tuturor ciobanilor din localitățile Tiligca, Săliște, Poiana Sibiului, Jina, Rășinari, Gura-Rîului, și Orlat care, în ultimii 2 ani au fost plecați în zona de frontieră și sînt suspecti de acțiuni la frontieră.

Termen : 30.01.1990

Răspunde : șeful Serviciului I/A

13. Identificarea militarilor care și-au satisfăcut stagiul militar la trupele de grăniceri și apar în relații cu persoane suspecte de evaziune.

Termen : 30.12.1989

Răspunde : coordonatorul problemei

14. În scopul îmbunătățirii activității de coordonare, analiză și evidență, să se semnaleze în mod operativ la problemă, modificările efectuate în baza de lucru, măsurile preventive întreprinse și informațiile obținute pe profil de evaziune.

Termen : permanent

Răspunde : șefii de servicii și compartimente

15. În vederea prevenirii și neutralizării unor noi elemente de acțiune la frontieră, este necesar să avem în atenție și, de la caz la caz, să luăm în baza de lucru, rudele și legăturile apropiate ale fugarilor.

Termen : permanent

Răspund : șefii de serv. și compartimente

411

16. Antrenarea mai calificată a lucrătorilor de la posturile de miliție rurală în activitatea de cunoaștere și prevenire a acțiunilor de frontieră.

In luna februarie 1990 se va organiza o convocare de analiză și intruire cu șefii posturilor de miliție.

Termen : 30.02.1990

Răspunde : coordonatorul problemei

Maior MUSET NICOLAE

ROG APROBATI

LOCTIITOR SEF SECURITATE

Maior AIOANEI CONSTANTIN